

Подпольная организация «Андрюша»

Шерстюк А. Е.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Значительный вклад в победу над немецко-фашистскими захватчиками внесли партизаны и подпольщики, миллионы советских патриотов, боровшихся с врагом на временно оккупированной территории. Борьба против гитлеровских захватчиков на территории республики достигла небывалого размаха и носила ярко выраженный всенародный характер.

Славную, незабываемую страницу в героическую летопись Великой Отечественной войны вписали жители г. Минска. Мужество и отвага многих тысяч минчан, проявленные в борьбе против немецко-фашистских оккупантов, навсегда снискали столице Советской Белоруссии славу непокоренного города-воина, города-борца. Никакие репрессии и провокации фашистов не задушили подполье. Самоотверженная борьба минчан против гитлеровских захватчиков не прекращалась ни днем, ни ночью. Она росла и ширилась.

С первых дней оккупации г. Минска Н. А. Кедышко включился в активную борьбу с фашистскими захватчиками. Он организовал и руководил боевыми действиями самой крупной и боевой подпольной комсомольской организации "Андрюша". Подпольная организация "Андрюша" имела свой штаб, который размещался в квартире по ул. Могилевская, 56. Через своих связных штаб поддерживал тесную связь с другими подпольными комсомольскими организациями города. Эта организация в г. Минске проводила большую боевую работу, совершила более 40 крупных диверсий. На хлебозаводе "Автомат" Н. Кедышко с группой подпольщиков вывел из строя 4 электромотора. В результате завод не работал три месяца. В гараже завода сожжены 3 автомашины. 14 июля 1943 г. произвели диверсию в автосервисной мастерской.

В начале октября 1943 г. на Московском шоссе забросали гранатами 2 автомашины. Вследствие чего было убито 3 офицера и шофер. Специальная группа, по неполным данным, истребила на улицах города свыше 50 оккупантов и их пособников. Подпольщи-

ки занимались сбором оружия и боеприпасов, которые затем переправлялись в партизанские отряды.

В ночь на 7 ноября 1943 г. гестаповцам удалось выследить и окружить штаб организации, который проводил очередное заседание. В завязавшемся неравном бою с фашистами несколько членов штаба, и в их числе Н. А. Кедышко, пали смертью храбрых. За особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., Кедышко Николаю Александровичу было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Отшумели, отгремели военные годы. С победой вернулись на родную землю солдаты. Вернулись и снова стали пахарями, учеными, строителями. Воскресли стертые с лица земли "цивилизованными" варварами города, деревни. Воскрес и Минск. И не только воскрес, а сделался красивее, наряднее, больше. Имя Н.А. Кедышко присвоено Минскому среднему профессионально-техническому училищу № 24 (переименованное в Минский государственный профессионально-технический колледж декоративно-прикладного искусства имени Н.А. Кедышко), в котором он учился; на доме, где размещался штаб организации «Андрюша», установлена мемориальная доска; в Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны экспонируются материалы о нём. Помните, в канун войны Николай Кедышко строил на его окраине здание Белорусской академии наук. Так вот теперь окраина города далеко от тех мест. В величавом ансамбле новых кварталов десятки чудесных улиц. Одной из них минчане дали имя Героя Советского Союза Николая Кедышко. На ней всюду пульсирует жизнь – звонкая, горячая, беспокойная. Именно такая, какой хотел жить и за какую погиб рабочий парень с Антоновской.